

# 在飞驰的列车中推介家乡

## “我与杭衢高铁的故事”系列报道之二

记者 徐佩

“诚挚邀请大家乘坐杭衢高铁，来我的家乡走一走、看一看！”近日，G55611次试运行列车从建德站缓缓驶出，沿新建的杭州至衢州高速铁路（下称“杭衢高铁”）驶向江山站。值乘该趟列车的列车长李卓奕，是一位笑容甜美、声音清亮的衢州姑娘。一路上，她热情地向旅客介绍着自己的家乡。

今年27岁的李卓奕是龙游人，2020年进入上铁杭州客运段，成为一名列车乘务员。凭借出色的形象与专业能力，今年初，她光荣晋升为列车长。“杭衢高铁试运行前，车队精心选拔了40名乘务人员，我很荣幸成为其中一员。”她的话语中透着自豪。

“衢州素有‘四省通衢’之称，但交通一度是我们心中的‘意难平’。”李卓奕感慨道。以往在车上经过衢州站时，她常为家乡车站的崭新面貌与日益增多的列车感到骄傲，但另一方面，衢州往返杭州仍需绕行沪昆高铁，呈“C”字形路线；前往黄山等地，也往往需要在杭州或婺源中转。

杭衢高铁的开通将改变这一局面。列车可经杭昌高铁杭黄段、湖杭高铁一路北上，直达杭州西站，相当于在杭州与衢州之间拉直了一条“快速通道”，大幅缩短衢州与杭州、上海乃至长三角地区的时空距离，百姓出行将更加便捷、选择更加丰富。

试运行前一天，李卓奕和同事们特意准备了鸭头、鸭掌、发糕、酱粿等衢州特色美食，当天一早蒸好后带上列车，送给旅客品尝。她向旅客娓娓道来：“衢州有神秘的龙游石窟、世界自然遗产江郎山，欢迎大家乘杭衢高铁来我的家乡，品尝地道美食，感受古城韵味。”

杭衢高铁进入按图行车试验阶段后，乘务人员需跟车熟悉线路、模拟作业程序，并针对不同场景开展演练。“试运行开始以来，我们每日都奔忙在线路上。”李卓奕说，车队围绕服务技能、应急处置、客运礼仪等开展了专项培训，不断优化服务预案。“能见证杭衢高铁开通前的每一个重要节点，我深感自豪。”

李卓奕始终相信，乘务工作的价值在于护送每一位旅客安全、安心地抵达目的地。这份职责赋予她的不仅是岗位坚守，更是一份温暖的获得感与坚实的成就感。“我特别期待杭衢高铁正式开通后，能在这条线上服务。”她微笑着说，“我想为远道而来的旅客介绍家乡，也为往返奔波的乡亲提供一段更舒心、更温暖的旅程。”



李卓奕。图片由受访者提供

养犬“红线”划定

## 下月起，遛狗不拴绳最高拘留10天

**本报讯（记者 毛慧娟 通讯员 周婧 吕韵）**“从下月起，遛狗不拴绳致伤人，公安机关最高可拘留10天罚1000元，出门一定记得要拴绳，特别是大狗。”12月17日，在智造新城一小区，衢州市综合行政执法局智造新城分局白沙中队的一名执法队员向小区居民讲解有关违规养犬的新法律法规。

全国人大新修订的《中华人民共和国治安管理处罚法》将于2026年1月1日正式施行。“与原先的条款相比，这次修订专门给养犬划了‘红线’。不规范养犬的行为将面临从‘违规’变为‘违法’处罚的大变化，处罚力度显著提升，就是要从法律层面筑牢公共安全屏障。”衢州市综合行政执法局执法人员在接受采访时解读了新法关于养犬管理的核心变化。他介绍，此前养犬纠纷多以民事赔偿和行政罚款了结，违法成本偏低，新法实施后将实现“民事追责+人身限制”的双重约束。

针对市民最关心的违法养犬情形，新法规定：饲养动物干扰他人的生活，经警告不改或放任动物恐吓他人的，罚款上限从五百元提至一千元；首次将违规出售、饲养烈性犬等危险动物纳入处罚，若警告后仍不改正或致犬只伤人，可处五日以下拘留或一千元以下罚款，情节较重的最高可处十日拘留。

条款中还有条新增内容：未对动物采取安全措施致使他人受伤的，不仅面临千元罚款，情节严重的将被拘留。值得关注的是，新法对“驱使动物伤害他人”的行为明确“从重处罚”，将直接依照故意伤害他人身体的条款处理，可处五日以上十日以下拘留，并处五百元以上一千元以下罚款。

法律“长牙”的同时，专项整治同步发力。记者了解到，我市自12月10日启动违法养犬冬季整治月行动以来，已组织执法人员深入小区、公园、学校周边等重点区域，采取“定点值守+动态巡查”模式，聚焦遛犬不牵绳、粪便不清理、未登记养犬、违规养烈性犬等突出问题开展联合执法。

“整治不是目的，是要引导大家形成文明习惯。”市综合行政执法局相关负责人提醒广大养犬市民，当前需尽快完成犬只登记和免疫，外出时务必做好“三件套”：牵好1.5米以内的安全绳、佩戴犬牌、随身携带清洁工具。若遇犬只意外伤人，需第一时间送伤者就医并配合调查。市民发现违规养犬行为，可拨打110或政府服务热线12345举报，留存现场视频图片作为证据。

此次整治将持续至明年1月中旬，执法部门将结合新法条款加大普法宣传力度，让“依法养犬、文明养犬”成为衢州古城的新风尚。

## 从垃圾分类“门外汉”到社区“优秀督导员”

**本报讯（记者 季玲 通讯员 徐铭华）**“刚开始连可回收物和其他垃圾都分不清楚，哪敢想现在能给其他督导员分享经验。”12月17日上午，在柯城区花园街道新苑社区花园明盛小区的垃圾分类投放点前，65岁的徐香倪一边引导居民投放垃圾，一边笑着讲述自己与垃圾分类的结缘之路。

去年8月，新苑社区招募专职垃圾分类督导员。身为社区志愿者的徐香倪第一时间报名，可上岗后她却傻了眼——自己竟是实打实的“门外汉”。“居民问我废电池该归哪类，我支支吾吾答不上来，脸都红了。”徐香倪坦言，起初她不仅对垃圾分类细则一知半解，还觉得这份“与垃圾打交道”的工作又脏又累。

为了啃下这块“硬骨头”，徐香倪把垃圾分类指南带回家反复研读，一有空就盯着垃圾房上的分类知识记要点，还专门用小本子逐条誊抄分类标准。遇到疑问主动向社区工作人员请教，还跟着老督导员雷师傅蹲守垃圾房，观察学习如何快速分辨垃圾、高效引导居民的方法。短短一个月，徐香倪就从“一问三不知”的新手，蜕变成垃圾分类“活字典”。

正式上岗后，徐香倪不仅坚守

点位，还包揽了垃圾房日常管理工作。每天早晚高峰时段（7:00至9:00, 18:00至20:00），她总是提前到岗，先整理垃圾桶、清理投放点卫生、刷洗桶身除异味；居民投放垃圾时，她在桶边耐心指导。面对嫌麻烦的居民，她会主动上门手把手教学；对行动不便的老人，定期上门收集分类好的垃圾。

日复一日的付出换来了显著成效：花园明盛小区的垃圾分类准确率从最初的60%跃升至95%以上，乱丢垃圾现象更是销声匿迹。凭着这份成绩，徐香倪在今年获评“优秀垃圾分类督导员”。如今还时常在社区组织的督导员交流会上分享工作心得：“做督导员，耐心比专业知识更重要。”徐香倪表示，会把居民的不理解化作动力，用更细致的服务，让垃圾分类理念深入人心。

“徐香倪就是我们的榜样，她的经验教会我们如何跟居民沟通更有效。”新入职的督导员汪阿姨由衷称赞。徐香倪则说，只要社区需要，她就会一直坚守岗位，助力垃圾分类成为居民的生活常态。

垃圾分一分 有礼我加分